Акция «Каникулы без ЧП»

ИГРА «РОБИНЗОНАДА»
Для учащихся, ПОСЕЩАЮЩИХ ВЕЧЕРНЮЮ ТЕМАТИЧЕСКУЮ ПЛОЩАДКУ «Острова»

Цель: организация работы по оздоровлению детей через  подвижные игры на свежем воздухе.

Задачи: - отработка навыков работы в команде,

              - изучение основ топонимии, умение ориентироваться на местности   при помощи карты – схемы

              - популяризация занятий физической культурой.

Инвентарь: топонимические карты – схемы местности, на которой проводится игра (по количеству команд), маршрутные листы; коробки со сладкими призами (по количеству команд)

Обручи гимнастические, воздушные шары (по три на команду), дротики, фишки, флажки для обозначения объектов на местности, резиновые сапоги большого размера(1 пара)

Предварительная подготовка: разработать маршруты для каждой из команд, составить карты, спрятать коробки с призами, обозначить их нахождение крестиком на карте маршрута, из числа старших школьников выбрать наблюдателей на каждую точку маршрута, провести с ними инструктаж о необходимых действиях команды на данном этапе игры.
Ход игры.

Построение команд участников.

Звучит сигнал «Внимание всем!»

Ведущий: Сегодня в 9 часов утра наша доблестная эскадра в результате шторма потерпела крушение у берегов необитаемого острова. К счастью, всем членам экипажей удалось благополучно выбраться на берег. Придется нам некоторое время побыть в роли Робинзонов. Капитанам экипажей доложить о готовности (Капитаны сдают рапорт).
Ведущий: Спешу вас обрадовать, доблестные покорители морей, что сохранилась старинная карта этого острова, и как нам стало известно, на нем спрятаны несметные сокровища пиратов. Наша задача их найти, проявив при этом чудеса выносливости, дружбы и взаимопомощи. (Капитаны команд получают карты – схемы и маршрутные листы)

Ведущий объясняет условия игры: побеждает та команда, которая быстрее остальных успешно пройдет маршрут, набрав наибольшее количество баллов, и  отыщет сокровища. Команды стартуют по очереди с интервалом 1 минута.

Описание маршрута игры:

1. «Лабиринт»

Необходимо по цепочке пробежать через турникет «лабиринт» на полосе препятствий, расположенной на стадионе школы.

2. «Пещера дракона»

По цепочке пробраться через обручи, подвешенные на разном расстоянии над землей, затем забраться всей командой в один обруч и пройти «над пропастью» ( количество  баллов зависит от количества человек, поместившихся в обруч).
3. «Меткий охотник»

Из числа игроков каждая команда выбирает по три стрелка, которым необходимо показать свою меткость (за каждый выбитый дротиком шар, команда получает очко, максимальное количество очков 3)
4. «Переправа»

На берегу «реки» мальчики из команды делятся попарно. Задача: перенести через «горную реку» девочек, чтобы «не замочить ног». На старте мальчики надевают сапоги, по одному на ногу и, взявшись за руки крест на крест, переносят девочку на другой берег, затем возвращаются обратно, передав сапоги следующей паре. Количество баллов зависит от количества «переправленных» девочек. 

5. «Топкие болота»

Все участники команды по цепочке переправляются «через болото», прыгая « по кочкам». Условие: не оступиться, находиться на кочке только на одной ноге.

6. «Остров сокровищ»

Пройдя все этапы, отметивши их прохождение на маршрутном листе, команда может приступать к поискам клада, ориентируясь по карте.

Финиш: фиксируется время прибытия команды по последнему финиширующему. 

   «Гора жизни» 

Способ проведения 1: По каждому этапу ведущий делает схематичные рисунки на доске и комментирует. 

Способ проведения 2 («Живая скульптура»): ведущий может пригласить участника группы в качестве модели, поставить его в центр на небольшое возвышение (табурет) и на нем как на живой скульптуре показывать жизненные связи, используя для этого веревки и других участников в качестве различных ролей. После этого всем участвовавшим предлагается высказаться, что они чувствовали в своей роли на каждом этапе и при происходивших изменениях.

1. (рисунок) Человек стоит на горе. Эта гора - символическое изображение его жизни. Человек не падает с этой горы, он стоит на ней устойчиво. От падения вниз человека удерживает множество жизненных связей: (веревок, канатов, шнурков), возможные названия которых: семья, любовь, работа, друзья, деньги, секс, увлечения, творчество. (При варианте разыгрывания стоящий в центре обвязывает вокруг пояса веревку, второй конец которой находится в руках у участника, символизирующего ту или иную жизненную связь.)

Попросите слушателей дополнить этот список - подрисовывая на рисунке поддерживающие человека веревочки.

2. (рисунок) Человек стоит на той же горе, но один из держащих его канатов рвется. 

Комментарий к рисунку. Когда какая-то «связь» истончается или рвется (т.е. у человека возникают какие-либо проблемы), все остальные связи поддерживают человека, дают почувствовать себя увереннее. Эти связи выстраиваются годами, и они не могут возникнуть у человека, находящегося в вакууме, вне общества.

Если «связи» рвутся, возникает риск обращения к наркотикам. У многих людей есть отработанные стереотипы снятия стресса, в том числе и с помощью химических веществ, например: для снятия стресса после конфликта с начальником человек принимает алкоголь.

3. (рисунок) Человек стоит на горе; один из держащих его канатов оборван. Рядом сверху появляется канат - символическое изображение  наркотика. (При варианте живой скульптуры человек с веревкой, изображающий наркотик, встает на стул - так, чтобы быть выше стоящего на горе, и протягивает конец веревки «стоящему на горе».)

Комментарии к рисунку. Итак, сначала наркотики попадают в «поле зрения» человека; здесь может сработать принцип «если вокруг меня люди делают это, почему бы и мне не попробовать?». Человек первый раз берется за «висящий перед ним канат» - героин. Пока это никак не сказывается на всех «жизненных связях». Но постепенно, когда человек начинает потреблять героин все чаще и чаще, он хватается за «второй канат»- возникает зависимость (на рисунке отображается 2-ой висящий канат, либо возникает второй человек на втором стуле с веревкой).

4. (рисунок) Человек, стоящий на горе, держится только за висящие канаты - «наркотик». «Связи», с помощью которых он держался на этой горе до этого (канаты, веревки), оборваны. Человек уже не стоит на горе, он вот-вот оторвется от земли. Канаты подняли его руки вверх,  он становится похожим на марионетку. 

Комментарии к рисунку. Акцентируйте внимание на том, что героин превращает человека в марионетку, полностью руководит его действиями. 

Обратитесь к зафиксированным результатам дискуссии, покажите, что все перечисленное участниками («остается без денег», «теряет работу», «бросает учебу», «болеет», «отрывается от людей», не думает о других») - это обрыв связей.

Покажите, что все связи, которые были указаны, рвутся, истончаются.

5. (рисунок) Человек стоит на горе, отпустив висящие канаты («героин»). С горой его связывает только один канат - семья. Семья, желая оградить его от наркотика, ограничивает его свободу. (Очень толстый, плотно натянутый канат).

Комментарий к рисунку. Если человек прекратил прием наркотика и пережил абстиненцию (например, прошел лечение в больнице), кажется, он отпустил канат. Но «канат - наркотик» очень долго остается в поле зрения зависимого (это символ психологической зависимости). В большинстве случаев все-таки остается одна связь - семья. Именно она помогает не упасть человеку. В этот момент важно то, как действует семья. Неэффективны в данном случае запреты и ограничение свободы, т.к. это своеобразный «ошейник», который тянет человека вниз и мешает восстанавливать старые  и формировать новые связи с миром, которые помогут ему справляться со стрессом. В этом случае у человека не остается выбора: жить в стрессе он не хочет, по-другому справиться с ним пока не может и не умеет, поэтому он берется за канат-наркотик вновь. Хорошо, когда помощь семьи строится на поддержке и поощрении самостоятельности, понимании того, что отказ не может навязываться и что основная роль в этом процессе принадлежит зависимому.

6. (рисунок) Человек сам постепенно восстанавливает жизненные связи. 

Комментарии к рисунку: В этот момент для человека, отказавшегося от наркотиков, важно восстановить все перечисленные ранее связи.

Обсуждение.

Ведущий задает группе вопросы для размышления (не для совместного обсуждения).

«Если я забочусь о своем здоровье и будущем, соглашусь ли я на первую инъекцию?»;

«Что может подтолкнуть меня к этому шагу?»;

«Если я уже употреблял внутривенные наркотики, не нахожусь ли я в психической зависимости от них?».

Подведение итогов занятия. Спросить у группы, что понравилось и не понравилось на занятии. Дискуссия.

